



广东检察机关四年查办食药领域惩罚性赔偿公益诉讼案件157件 让违法经营者承担高昂违法成本

□ 本报记者 章宁旦
□ 本报通讯员 韦磊晏恒

为了增加凉茶销量,凉茶店经营者在凉茶中随意添加西药,声称可以治疗感冒等疾病;在不具备相关资质的情况下,销售含有酚酞成分,可损害神经系统的咖啡饮料;打着具有提升男性性功能功效的幌子,购入无中文标签,无检验合格证明,无保健食品批准文号的“悍马糖”……

近年来,广东检察机关充分发挥检察职能,为建立食品药品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度进行了有益探索,从而让违法经营者承担刑事责任和惩罚性赔偿责任相结合的高昂违法成本,切实保障广大消费者的合法权益。

据统计,2017年至2020年,全省检察机关共办理食品药品安全领域惩罚性赔偿民事公益诉讼案件157件,起诉141件,在已审结的起诉案件中,有95.54%的案件获法院支持,判决支持赔偿金4800多万元。

凉茶中随意添加西药

李某清,卢某梅在广州市海珠区经营凉茶店铺,销售自制凉茶。为了增加凉茶销量,自2018年11月起,二人在凉茶中擅自添加西药对外销售,声称可以治疗感冒等疾病。直至案发,二人生产、销售添加西药的凉茶共计22500元。

经鉴定,在李某清,卢某梅售卖的凉茶中含有醋酸地塞米松、对乙酰氨基酚、醋酸泼尼松、布洛芬、金剛烷胺等禁止在食品中添加的化学成分。

广州市海珠区人民法院在办理刑事案件过程中发现,犯罪嫌疑人李某清,卢某梅非法生产、销售添加西药的凉茶危及消费者的生命健康,遂于2019年8月1日立案。经调查,李某清,卢某梅均不具有医师



或药师资质,亦无医药从业许可和从业经验。

据介绍,由于二人非法添加药品的种类、质量、用量无法预期,一旦用药剂量过大,用药时间过长,或药物在体内蓄积过多,会对用药者器官造成无法控制的危害性反应,严重药品不良反应,会导致出现死亡、显著或者永久的人体伤残、器官功能损伤等严重后果。

2019年10月,因在公告后无法律规定的机关和有关组织就该案提起民事公益诉讼,海珠区检察院提起诉讼,诉请两被告承担惩罚性赔偿等民事责任。2020年1月,海珠区法院作出判决,判处两被告在承担刑事责任的同时,支付已销售价款十倍的惩罚性赔偿金22.5万元,并在全国范围发行的媒体上赔礼道歉。

股东与公司共同担责

2017年4月起,燕某公司,麦某公司在不具备相关

资质的情况下,在燕某公司生产“FITMATE”品牌咖啡饮料,并由麦某公司进行销售。经鉴定,“FITMATE”品牌咖啡饮料含酚酞成分,长期使用可损害肠神经系统,且很可能不可逆。

广州市越秀区人民法院在履行审查起诉工作职责中发现该案线索,于2018年6月立案审查。经调查,燕某公司为自然人独资的一人有限责任公司,公司财产与股东崔某清个人财产存在混同。燕某公司,麦某公司共同向社会不特定消费者销售“FITMATE”品牌咖啡饮料85箱,每箱50罐,每罐售价最低38元,严重危及消费者的人身安全,损害了消费者的合法权益,导致社会公共利益处于受侵害状态。

2018年9月,在履行公益诉讼后,越秀区检察院向法院提起诉讼,诉请判令两公司支付销售价款十倍的赔偿金,崔某清等人承担连带责任。

2020年6月,越秀区人民法院作出一审判决,判

海南通报全省扫黑除恶专项斗争三年工作总体情况

打掉涉黑涉恶团伙314个查扣“黑财”逾百亿元

□ 本报记者 邢东伟 瞿小功

近日,海南省扫黑除恶专项斗争2021年第1次新闻发布会在海口举行,会上通报了全省扫黑除恶专项斗争3年工作总体情况。

“3年来,省委、省政府按照中央部署要求,坚持高位推动,迅速动员各方力量,以雷霆万钧之势,摧枯拉朽之力彻底扫除全省黑恶势力,取得了全面胜利。”海南省委政法委员会书记、秘书长,省扫黑办主任刘诚说,自扫黑除恶专项斗争开展以来,截至2021年3月17日,全省共打掉涉黑涉恶犯罪团伙314个,其中涉黑犯罪组织52个,涉恶犯罪集团72个,涉恶犯罪团伙

190个;破获各类刑事案件3714起,抓获犯罪嫌疑人5441人,查封、扣押、冻结涉案资产105.61亿元。

据介绍,海南省纪委监委立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题889件929人,其中厅级干部7人,县处级干部76人,给予党纪政务处分771人,移送检察机关124人。紧盯黄鸿发、潘海文、吴宗隆、吴挺森、杨昌武等重大涉黑组织案件,严肃查处乐东县原县委书记吴川祝、琼中县委副书记李清敏等黑恶势力“保护伞”。

“截至3月15日,全省法院一审受理黑恶犯罪案件563件3776人,审结512件3246人;二审受理黑恶犯罪案件246件2620人,审结207件1856人;总体结案率达88.88%。”海南高院审判委员会专职委员曾繁深

说,现已进入法院执行程序的涉案标的额为3.96亿元,执行到位的金额为2.12亿元,执行到位率53.53%。指导公安机关依法处置涉案资产共21.77亿元。

海南省检察院党组成员、副检察长张劲表示,2018年以来,全省检察机关共批捕涉黑恶案件876件2990人,起诉572件3716人。全国扫黑办挂牌督办的黄鸿发等196人涉黑案,吴宗隆等144人涉黑案等5件重特大案件,已全部在检察环节依法高质高效办结。已判决的涉黑案件,法院全部采纳检察机关定性意见,位居全国前列。

据了解,2020年全省刑事案件立案数,治安案件受理数,八类严重暴力犯罪案件数量逐年下降。其中,刑事立案数和治安案件受理数为近10年来最

低。八类严重暴力犯罪案件数为近20年来最低,现行命案侦破率100%,位居全国第一,现行命案发案数同比下降28.2%,为建省以来最低。2018年以来,全省人民群众安全感满意度逐年跃升,屡创历史新高。2020年人民群众安全感综合指数高达97.33%。

“全省3年扫黑除恶专项斗争圆满收官,但常态化扫黑除恶任重道远。”刘诚表示,海南将认真落实中央常态化开展扫黑除恶专项斗争的决策部署,不断汇聚常态化、机制化开展扫黑除恶的强大合力,持续打击黑恶势力及其“保护伞”,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感,为建设全国最安全地区,服务保障海南自由贸易港建设提供有力法治保障。

银川兴庆区法院成功执结一起拆迁安置补偿纠纷案件

帮助58户村民拿回6000万元拆迁补偿款

□ 本报记者 申东

近日,在宁夏回族自治区银川市兴庆区人民法院执行款发放大会上,马金标、马光明等58户拆迁安置村民,历经4年维权终于拿到了拆迁补偿款及利息等共计6000万元。

马金标、马光明等58人系兴庆区丽景街道办事处双庄村二队、三队拆迁安置失地农民。2012年至2014年,被执行人宁夏通和房地产开发有限公司(以下简称通和公司)与马金标等58名申请执行人签订拆迁安置房回购协议,但该公司未按期履行支付房款义务,索要无果后,拆迁户多次集体信访,兴庆区政府引导其到法院通过司法途径解决。兴庆区法院开通涉民生案件绿色通道,2017年10月判决通和公司支付房款5227万余元。

虚开增值税发票被判刑

本报讯 记者马利民 通讯员王敏 倪某某等人流窜到四川,虚假注册50多家空壳企业虚开增值税发票牟利。四川省绵阳市公安局经过一年的缜密侦查,成功打掉这个虚开增值税发票犯罪团伙。近日,倪某某被涪城区人民法院判处有期徒刑3年,其他涉案人员也分别受到了相应的刑事处罚。

2020年初,绵阳市公安局经侦支队与税务局风险管理部门强化数据化合成作战,在工作中针对绵阳市经开区4户走逃企业开展分析研判,及时发现了一条虚开增值税发票案件线索。警税两家立即抽调精干力量循线追踪,全力收集相关证据。

经过数月深挖细查,去年4月16日,绵阳警方分别在涪城区、江油市等地一举抓获倪某某等4名犯罪嫌疑人。经查,浙江台州男子倪某某等人为了非法牟利,2017年流窜到四川,先后在绵阳、广元、宜宾等地成立50多家空壳企业,对外虚开增值税发票并收取“开票费”,开票金额达两亿余元,涉及全国15个市区300多户受害企业。

倪某某等人落网后,绵阳公安机关乘胜追击进一步拓展战线,相继侦破虚开发票案件12起,打击处理犯罪嫌疑人15名。该案系全国公安机关在疫情期間成功破获的重大典型涉犯罪案件,受到了公安部、国家税务总局的充分肯定。

浙江长兴公安破获制贩假农药案

本报讯 记者王春 通讯员郭培权 近日,浙江省长兴县公安局摧毁一个制贩假农药团伙,涉案金额达3000多万元。

2020年2月4日,长兴县农业农村局在泗安镇某绿化养护服务部门店检查后发现,自2018年起,李某军、陈某芳(实际经营者)从河北某肥料集团进购苗木使用的杀虫剂,杀菌剂及肥料等产品,以及其店内出售的“林保姆”复纳芸苔素等产品均为假农药。

经前期调查,长兴县农业农村局9月14日向长兴县公安局移交该案线索。获悉该案线索后,长兴县公安局迅速抽调精干力量与农业农村局成立联合专案组开展专案侦查,严厉打击制售假劣农资犯罪。经过

生态环境损害赔偿协议获司法确认

本报讯 记者徐鹏 近日,青海省海东市中级人民法院作出民事裁定书,确认海东市生态环境局与青海耀华特种玻璃股份有限公司(以下简称耀华公司)达成的生态环境损害赔偿磋商协议有效。本案系海东市首例生态环境损害赔偿协议司法确认案件。

近年来,耀华公司多次因污染物超标或超总量排放行为受到相关部门行政处罚。2020年7月,耀华

二次流拍价进行公开变卖。2019年4月因无人竞买而流拍。无人竞买导致执行不能,案件执行无果,兴庆区法院依法终结本次执行程序。

2019年下半年,随着银川市房地产市场不断升温,该案执行出现转机,58名当事人申请法院恢复执行,对查封土地进行再次拍卖。兴庆区法院于2020年4月15日立案恢复执行,对被执行人通和房地产公司名下土地进行处置。

4月23日,兴庆区法院在执行办案系统通过随机摇号方式,选取银川卓度土地房地产评估咨询有限公司为本案涉案土地的评估机构。6月5日,评估机构作出土地估价报告,估价5.02亿元。6月8日、9日,兴庆区法院分别向双方当事人送达评估报告,在异议期限内双方均未对评估报告提出异议。6月19日,兴庆区法院依法确定该块土地起拍价在评估

价基础上降幅20%,设为4.02亿元,拍卖保证金为8000万元,加价幅度为每次50万元。该块土地在司法拍卖平台公开拍卖,因无人报名流拍。

2020年9月22日,兴庆区法院经合议庭合议,确定该块土地第二次拍卖起拍价在第一次流拍价基础上降幅10%,设为3.62亿元,拍卖保证金为7000万元,加价幅度为每次50万元。最终,竞买人宁夏立业房地产开发有限公司以3.62亿元竞得。拍卖成交后,涉及58名申请执行人的拆迁补偿款被打入兴庆区法院执行专户。

兴庆区丽景街道办事处双庄村委会代理主任李荣忠表示,4年来,该案执行工作面临种种困难,但兴庆区法院做了大量工作,让村民最终拿到了补偿款,由衷感谢执行法官认真履职,不推诿、不刁难,以实际行动践行了人民法院为人民的服务宗旨和初心使命。

本报讯 记者颜爱勇 通讯员赵晓华 闫鹏程 近日,内蒙古自治区阿左旗公安局乌兰泰派出所抓获一名潜逃19年的犯罪嫌疑人。目前,该犯罪嫌疑人已被移交甘肃泾川警方。

近日,乌兰泰派出所走访摸排辖区蛋石矿区时接到群众反映,该矿区有一名甘肃口音男子何某某行为不符合常理,言行十分可疑,过年不回家,少与他人来往。民警了解该情况后,及时对此人进行信息核查和网上比对,通过梳理甘肃、宁夏等地网上在逃人员和协查通报发现,该男子与甘肃警方2002年上网追逃的重大犯罪嫌疑人史某某的体貌特征和信息相似,并确定其所持身份证为假。

在进一步与甘肃警方沟通核实后,甘肃警方派民警到乌兰泰派出所进行案情分析研判,确定此人为潜逃了19年的故意杀人犯罪嫌疑人史某某。随后,乌兰泰派出所即组织警力实施抓捕。

落网后,史某某对其犯罪事实供认不讳。据了解,史某某2002年在甘肃泾川从事保安工作时与顾客孟某发生口角,后持刀将其杀死并潜逃。

杀人潜逃十九年后落网

酒后辱骂脚踹乘警被刑拘

本报讯 记者潘从武 通讯员王林利 近日,游某等3人在列车上拒不配合列车乘警工作,多次辱骂脚踹乘警,并将乘警的执法仪、装备及防护用品扯落,因涉嫌妨害公务罪被刑事拘留。

3月11日11时许,在乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处乘警值乘的成都开往喀什的K453次列车上,男子游某在9号车厢内抽烟,乘务员发现后立即对其进行制止,多次劝阻无效后通知了乘警。接警后,两名乘警立即前往处置。现场男子正在饮酒且满身酒气,对乘警口头传唤拒不配合调查,并辱骂脚踹乘警,将一名乘警的警帽、口罩,执法记录仪打落。

为避免引起周围旅客围观,造成不良影响,乘警欲将其强制带离,却遭到旁边一女子和另外一名男子阻拦,涉事男子对乘警的辱骂也变得更大声,并欲向乘警投掷饮料瓶。乘警多次口头警告无效后,果断使用警用催泪喷射器将其制服。经查,当日午饭后,游某等3人喝了近700毫升高度白酒。

案发发生后,库尔勒公安处组织治安、法制、乘警等部门开展调查走访、证据固定等工作,并请求兰州铁路公安局武威公安处嘉峪关站派出所酒泉警务区就近增派警力支援。目前,游某等3人因涉嫌妨害公务罪已被武威公安处刑事拘留。

串通投标非法获利85万元

本报讯 通讯员杨云涛 张景财 为谋取不正当利益,与他人串通进行围标,损害国家合法权益……近日,黑龙江省海林市人民检察院以被告人陈某某串通投标罪向法院提起公诉。

检察机关审查查明,2017年3月6日,绥化市土地整理中心委托中资国际招标有限责任公司发布招标公告,公开招标绥化市津河镇民胜村等三个村土地整治项目。陈某某与原绥化市津河镇民胜村等三个村土地整治项目负责人,伙同赵某某、史某某(两人均另案处理)串联有资质公司进行围标。

其间,田某某将标底告知陈某某,陈某某等人串联了5家建筑公司进行围标,最终使绥化市津河镇民胜村等三个村土地整治项目(四标段),绥化市津河镇民胜村等三个村土地整治项目(六标段)由陈某某指定的两家公司成功中标。中标后,上述项目由陈某某实际施工,该案涉案金额达803.93万元,陈某某非法获利85万元。

到案后,陈某某对犯罪事实供认不讳,经过检察机关释法宣传教育,陈某某悔过莫及,在审查起诉阶段自愿认罪认罚。

北京海关截获27件昆虫标本

本报讯 记者蔡若虹 北京海关通报,该关所属邮局海关近日连续截获两箱昆虫标本,共计27件。

海关关员在对入境邮件进行查验时发现,一个进境邮件申报信息存在异常,经开拆查验,发现邮件内装有4件甲虫标本。经鉴定,这4件甲虫标本分别为泰坦大天牛、歌利亚大角花金龟、五角大兜虫越南亚种和阿克提恩大兜虫,前三者均为北京口岸首次截获。资料显示,泰坦大天牛生活于南美亚马逊雨林中,是世界上体型最大的天牛,同时也是世界上最大的昆虫之一。它拥有强有力的下颚,可以轻松咬断一根铅笔。

在另一个申报为“resin keychain”(树脂钥匙链)的邮件中,邮局海关关员还查获了昆虫标本23件。

北京海关所属邮局海关已将这两个邮件依法暂扣,并送有关机构进行进一步鉴定。依据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》,动物标本未经行政主管部门审批许可,禁止携带、邮寄进境。

鹰潭警方紧急止付19.6万元

本报讯 记者黄辉 《法治周末》记者周孝清 通讯员吴永勤 近日,江西省鹰潭市公安局高新分局民警快速处置,成功冻结涉嫌诈骗的银行账户,为受害人挽回损失19.6万元。

3月25日10时30分左右,高新分局接到报警,辖区一企业财务人员被骗19.6万元。据了解,嫌疑人冒充该企业老总,通过QQ方式要求公司财务人员吴某紧急汇款19.6万元,公司财务人员因忙于处理其他业务,一时疏忽,忘记向公司老总核实便汇出了款项。到账后,财务人员向公司老总报告时才得知,老总并未要求汇款,遂报警。

民警赶至报警人员公司,经现场进一步核实案情细节后,立即与当事人赶赴距离最近的银行进行处置。在银行工作人员的大力协助下,10时50分成功对涉嫌诈骗的银行账户实施了冻结,该账户显示余额为19.6万元。

宜昌西陵警方速破盗窃案

本报讯 通讯员王筠一 何玉婷 近日,湖北省宜昌市公安局西陵分局成功破获一起盗窃案,抓获犯罪嫌疑人两名。

3月24日上午,学院街派出所接到吴女士报警称,其店铺前两个明清时代的药碾石槽和药石臼被盗。民警查看视频后发现,石槽和石臼于3月12日晚被人盗走,但视频中看不清犯罪嫌疑人的相貌。其后,民警通过实地走访获悉,案发当晚,一男一女分两次盗走了石槽和石臼,随后驾车离开。民警顺线追踪,仅用5个小时就锁定了犯罪嫌疑人廖某其、桂某某。在民警的告发下,两名犯罪嫌疑人到派出所投案自首,并归还了石槽和石臼。

2021年2月,海东市生态环境局、耀华公司作为申请人,向海东中院提请对该协议进行司法确认。法院经审查认为,双方申请人达成的磋商协议内容不违反法律法规强制性规定,不损害国家利益、社会公共利益,最终裁定申请人海东市生态环境局、耀华公司达成的磋商协议有效。当事人应当按照协议的约定自觉履行义务。一方当事人拒绝履行或者未全部履行的,对方当事人可以向人民法院申请执行。